

LA BATAJILLA

Periódico de Ideas y Crítica

(PORTE PAGADO)

AÑO III—NUM. 69

Conocer y propagar una idea no es suficiente, se requiere aún más: ser consecuente con la idea misma.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: GUADALUPE 1669

JUNIO 20 de 1918

APARECE LOS 10, 20 y 30 DE CADA MES

ADMINISTRADORA: MARÍA COLLAZO

A LOS ANARQUISTAS DE TODO EL MUNDO

La revolución social rusa, si bien en forma aplastadora ha dominado a la burguesía interna, en cambio, los reaccionarios del exterior, están haciendo todo lo posible para aplastar la gran revolución.

El bárbaro militarismo alemán, ha puesto ya su bota en una parte del territorio ruso, aunque sin conseguir su objeto, por cuanto, esas regiones conquistadas están en continua revuelta, como diariamente nos lo dice la misma prensa burguesa.

El Japón, por su parte, (según telegramas de estos últimos días) ha llegado a un acuerdo con los "democráticos" gobiernos aliados, inclusive la República China, para intervenir en la Siberia.

Como se ve, pues, la revolución rusa ha de representar algo muy grave para los intereses de gobernantes y burgueses, como a la vez, algo muy grande para la libertad de los oprimidos, cuando ellos, aliados y teutones, se aprestan a hacer todo lo posible para sofocarla.

¿Y nosotros, los anarquistas de todo el mundo, frente a esa intervención internacional de la burguesía, nos quedaremos indiferentes, con los brazos cruzados, sin agitarnos, sin hacer todo lo que está a nuestro alcance para molestar o impedir esa intervención?

Es la revolución social rusa lo que nosotros tenemos que defender, sin olvidar a discutir, por ahora, si el maximalismo es colectivismo o anarquismo; lo que nosotros tenemos que defender frente al peligro burgués y gubernamental, no es la meta a que ha llegado la revolución, sino la revolución en sí, que tiene caracteres bien definidos de anti-burgués y anti autoritario, y, sobre todo, y esto es lo importante: que dicha revolución no se ha estancado; sigue su curso indefinido, hasta llegar quien sabe dónde, según el apoyo internacional que pueda recibir de los hombres conscientes.

Los anarquistas, por lo tanto, no tenemos que perder tiempo en detalles, por cuanto, esos mismos detalles, la prensa burguesa se encarga muy bien en tergiversarlos para confundirnos, dividirnos, mientras ellos, los reaccionarios todos, se unen en solidario lazo para sofocar la revolución.

Debe entonces, urge que los anarquistas de todos los países, beligerantes o neutrales, iniciemos una enérgica campaña en defensa de la revolución más grande, la que más se acerca a nuestros santos y caros ideales.

Anarquistas, hombres libres de todo el mundo, ¿permitiremos el sofocamiento de la revolución social rusa, por la burguesía internacional?

¿Lo permitiremos, indiferente y cobardemente, para después, si fracasa la revolución, llorarla amargamente?

¡No! Todos de pie, todos a defender ahora la gran revolución rusa que es el inicio de nuestra libertad, de nuestro bienestar.

AGRUPACION "RUSIA LIBRE".

Montevideo.

NOTA.—Se pide la reproducción en toda la prensa revolucionaria del mundo.

El hambre y el frío

La actual situación del pueblo—El ridículo fracaso de la Junta de Subsistencias.

Hemos llegado a una situación, donde la vida se nos presenta entre el siguiente dilema: o nos dejamos morir de hambre y frío, o nos preparamos para poseccionarnos de aquello que es elemental para la continuación de nuestras existencias.

Por nuestra parte, sin indecisión alguna, nos resolvemos por lo segundo. Quienes tienen la responsabilidad de la familia; aquellos que tienen conciencia de los derechos humanos, no pueden resignarse cobardemente, sino que han de tomar el camino más corto y más seguro para la solución del problema.

Cuando ya ha llegado el costo de un artículo tan insustituible hoy, y de primera necesidad, como es el petróleo, al precio fabuloso de 16 centésimos el litro, resulta que toda esperanza de confiar en que la situación del hambre, de por sí se resuelva, es absurda y sólo puede explicarse como la más cobarde de las disculpas.

Los hogares del pueblo soportan el flagelo horroroso del hambre y el frío. Las boardillas y los tugurios se están viendo a oscuras y sin el calor de la lumbre. Los cuerpecitos semidesnudos de los niños sufren el injusto castigo criminal de la miseria. Y todo tiende a que esto se agrave; todo hace prever proporciones mayores de estas iniquidades.

De la actitud del pueblo queda pendiente el porvenir de nuestros hogares.

No queremos creer que esa pasividad cobarde continúe inalterada. Ningún otro asunto puede interesarnos hoy más que el de nuestra miseria. Las sociedades obreras y las agrupaciones anarquistas tienen la palabra. Organizar actos públicos para salir de allí a los mercados y los al-

macenes es lo único que cabe, lo único urgente y positivo.

Aquí ya no hay lugar a más espera; la acción directa del pueblo tiene que manifestarse, o el pueblo y nosotros con él, tenemos que resignarnos a perecer, y eso ¡nunca!

Preparémoslo y dispongámonos para actuar en el sentido práctico que exigen las necesidades improporcionables de nuestros hogares.

Todo sobra: comestibles en los almacenes y mercados, y paños en las tiendas. Lo único que falta es coraje en el pueblo, y la situación porque hoy atraviesa, tiende a crear ese coraje.

LA PRENSA BURGUESA ejerce su influencia nefasta en el seno del pueblo, debido a su gran tiraje y circulación, ¿por qué nosotros, entonces, no hacemos mayor esfuerzo en aumentar el tiraje de nuestros periódicos para contrarrestar esa influencia perniciosa?

EFFECTO DE LAS PERSECUCIONES

Desde hace muchos años se han practicado todos los medios imaginables para ahogar el anarquismo. Puestos a suprimir los gobiernos, hasta han suprimido al hombre: en Francia, deportándolo a la Guayana; en España, martirizándolo en Montjuich, en Italia, encarcelándolo en inmundos y mortíferos calabozos; en la Argentina en Ushuaia, y en el destierro y en inmundos calabozos. Hasta se trata de sitiar por hambre a las mujeres e hijos de los anarquistas haciendo presión en el ánimo de los patronos que todavía se atreven a dar trabajo a los libertarios.

No se han detenido ante ningún medio, por rastro que fuese, para destruir a los hombres y sofocar las ideas. A pesar de todo, jamás. como ahora, ha contado el ideal de tantos adeptos, y jamás se ha demostrado tan palpable-

mente que esa concepción de la sociedad sin amos ni señores es el resultado lógico de todos nuestros progresos morales y materiales, con influencia decisiva en el desenvolvimiento de las sociedades, de la filosofía de la historia, de la filosofía del derecho y, en general, de toda filosofía.

La anarquía es el resumen filosófico del actual siglo. ¡Despreciadla, si queréis retroceder hacia el pasado con sus fanatismos y esclavitudes! ¡Saludadla, si aheláis un porvenir de progreso y de ventura!

La anarquía ocupa hoy más letras de molde que ideal alguno. A este propósito recuerdo lo que dijo no ha mucho un periódico de gran circulación en París: «Para levantar alta y serena la frente, como la levantan los anarquistas, deben estar inspirados en un gran ideal. Y centenares de artículos publicados por la prensa diaria y periódica, con el deseo de aplastar la hidra de cien cabezas, terminan muchas veces con la justificación de las ideas y de los hombres.

Los jóvenes han visto en la anarquía una nueva concepción de la vida, del arte, de la ciencia, de todas las manifestaciones humanas, y la juventud obrera e intelectual se ha apasionado vehementemente por esa concepción.

En todas partes se analizan las relaciones entre la sociedad y el individuo, los derechos del Estado, la conducta del hombre colocado fuera de la moral corriente, la influencia de esta conducta en la multitud, los progresos de la moral pública y otros asuntos análogos. Se desentierra a Godwin y a Max Stirner, se estudia y comenta a Nietzsche, y se demuestra que el anarquista que perece en el patíbulo personifica la corriente filosófica que se trasluce en la obra del filósofo.

En todos los dominios del pensamiento se produce un avance hacia la anarquía, a pesar de las persecuciones y quizá por ellas, y es que, cuando llega la hora a las ideas, la cárcel, el cadalso y el libro contribuyen a propagarlas.

Pedro Kropotkin

Un gran triunfo

El poder judicial solicita mejoras por la carestía de la vida

Los señores jueces, desde el superior al inferior, pues los hay de varias clases, se han dirigido al P. E. solicitando aumento de sueldos; obligados a ello, dicen, por la carestía de la vida.

No hemos tenido la oportunidad de leer la exposición de motivos que han acompañado a su petitorio, pero con toda seguridad habrán hecho resaltar la suba de la nafta, de la Seda, de las Alhajas y del Champagne y demás bebidas espirituosas, artículos estos de primera necesidad para la vida fastuosa y holgada de esos Señores.

Ante semejante actitud, el gobierno alarmadísimo y previendo el peligro que una huelga de esa índole entrañaba, resolvió conjurarlos accediendo a lo solicitado, concediéndoles un aumento, en sus sueldos mensuales, de cien, ochenta, setenta y cincuenta pesos según la categoría; ¡nada, una bicoca, que Juan Pueblo con su habitual mansedumbre, pagará resignado, pues sería una vergüenza para los habitantes del Uruguay, que los Jueces no pudieran ir en automóvil; sus esposas se cubrirían con bombasí y no usaran costosos brillantes y en sus mesas y en sus fiestas sólo pudieran beber Santa Lucla como cualquier jornalero.

Felicitemos pues al Gobierno por su acierto al resolver este asunto, que permite a nuestro Poder Judicial pueda,

como hasta aquí, vivir con el lujo y el boato que su rango exige.

Guarde pues el Estado sus negativas de conceder mejoras, cuando las soliciten los obreros de la Administración del Puerto, por ejemplo, o aquellos empleados con un sueldo menor de cincuenta pesos; esos aunque se alimenten mal y anden con andrajos, no ponen en ridículo al país y, en último caso, si se retaban no siendo en vísperas de elecciones, se deja la resolución del asunto a la Benemérita Guardia Republicana y a los muy fieles sostenedores: Coppola, Sanguinetti, Varela, etc. ¡Así se queda bien y se procede como en los países civilizados!

T. G.

MAXIMALISMO Y ANARQUISMO (1)

UNA CASI POLÉMICA

La revolución rusa que trajo como consecuencia el triunfo del maximalismo, o sea el socialismo de estado-colectivista (2) produjo en nuestro ambiente un efecto tan aplastante, que muchos que se creyeron anar-

¡Pueblo! si Rusia puso fin a la guerra que la diezaba; si destruyó al Zar que la oprimía; si derrumbó al regimen burgués que la explotaba, no fué haciendo uso del voto que envilece y alforja; no esperó a que falsos pastores lo derrimieran, sino, que haciendo uso de su misma fuerza, empleando la acción directa que ennoblesce; en una palabra, haciendo la revolución que purifica dió por tierra con toda esa plaga de zánganos que vivían y se desarrollaban a expensas de la vida del pueblo.

Pueblo del Uruguay; pueblos de todo el mundo: ¡imitad al valiente y noble esfuerzo del pueblo ruso!

(1) No comprendemos si el compañero Caifano, al remitirnos el siguiente artículo, ha querido referirse en todas sus partes a la propaganda que nosotros venimos haciendo en pro de la revolución rusa o, querrá referirse a opiniones generales, vertidas por diferentes conductos. En cualquier forma, aprovecharemos la oportunidad que nos brinda dicho compañero, para aclarar y recalcar muchos puntos sobre la revolución rusa.—N. de R.

(2) Al grado a que hoy llegó la revolución rusa no es el socialismo de Estado. El socialismo de Estado es completamente absorbente, centralizador; al revés de lo que se ha llegado en el señalado país, que se ha descentralizado todo, se ha quebrado la autoridad para dar lugar a que en cada región, ciudad, pueblo y aldea se organizaran soviets y, en cada uno de esos lugares, se rijan en relación a sus conocimientos. La misma prensa burguesa nos lo ha confirmado en repetidos telegramas y, en uno de ellos, nos decía lo siguiente:

«Petrogrado 27 de Enero de 1918—De las conversaciones que un corresponsal ha tenido con varios delegados al congreso de todos los soviets de Rusia, se desprende de que los pueblos mismos, por intermedio de una verdadera red de municipalidades, Soviets provinciales y sociedades cooperativas están procurando resolver el problema de la tierra; y otros soviets, sin tener en cuenta quien gobierna en Petrogrado, aceptando los decretos y órdenes del gobierno maximalista solo cuando son adaptadas a necesidades locales. Los pueblos en Rusia intentan ahora constituir un gobierno de abajo para arriba. No hay ninguna autoridad central capaz de dictar ni siquiera inspirar un principio.» (Revise la prensa burguesa de la fecha señalada). Otra prueba elocuente de que en Rusia no son los socialistas legalitarios los que orientan dicha revolución nos lo prueba que todos ellos, los socialistas, inclusive los de América, se han mostrado hostiles a dicho movimiento desde que cayó Kerenski del poder. El mismo Máximo Gorki (según artículo publicado por «La Vanguardia» de Bs. Aires) se ha separado de los maximalistas, alarmado por el cariz avanzado que estos le han dado a la revolución rusa. En un párrafo de dicho artículo, Gorki decía lo siguiente: «Las ideas de los maximalistas podrán ser útiles para el alma rusa... y podrán despertar en ellos nobles pensamientos; pero el ma-

ximalismo de los ANARCO-COMUNISTAS del «Instituto Smolny» es para Rusia y para la clase obrera un peligro.»

Si la revolución rusa hubiera parado en un socialismo de Estado ¿cree el compañero Caifano que los gobiernos y la burguesía internacional se preocuparían tanto para sofocar dicha revolución? ¿Qué esperanza! prueba de ello es que la inmensa mayoría de los gobiernos modernistas, están haciendo grandes ensayos de socialismo de Estado. ¿Porqué? ¿Porque el socialismo de Estado no hace mal a ninguno ¡El obrero, en vez de tener de patrón al burgués, tendría, en el Estado socialista, de patrón al mismo Estado.

Se ve, pues, palpablemente, según el telegrama transcrito, según opinión de Gorki y por el esfuerzo que han hecho y hacen los gobiernos de la «entente» y teutones, que la revolución Rusa ha ido más lejos del socialismo de Estado. ¿Y cómo no va a vandejar al socialismo de Estado, si allí son los anarquistas los que más preponderancia tienen en la reorganización de la nueva vida? De ahí que han descentralizado en todo lo que es posible, para que, de esa manera, no surjan caudillos. ¿No vemos que la prensa burguesa ya no nos habla más de Lenine y Trotski?—N. de R.

(3) Indudablemente, en este párrafo, no estamos comprendidos nosotros y ni creemos que el compañero Caifano haya tenido esa intención. Y por lo que respecta a otros compañeros, que dejan toda otra propaganda que no sea el maximalismo, debe ser también un error. Lo que hay en plata es que los compañeros que ven con entusiasmo la revolución rusa, han procurado de hacer el mayor ambiente posible al derredor de ella y, como la burguesía, y con ella todos los que están en desacuerdo con la revolución de ese pueblo — unos porque la creen inoportuna, y otros, porque fué ¡muy lejos! — empezaron a echar pestes contra el maximalismo, dando lugar, con esa actitud, a que muchos compañeros salieran en decidida defensa del maximalismo, pero que, en resumen, todo fué para defender la revolución rusa.

Lo único que se puede criticar a esos compañeros es de haber puesto el rótulo del maximalismo a sus agrupaciones. Pero, si eso es criticable, también lo es, y en bastante grado, la actitud de todos aquellos compañeros que se pusieron al margen de la revolución rusa por el temor... de equivocarse.—N. de R.

Esto no puede ser más contradictorio.

Ser partidarios o simpatizantes de la revolución rusa, no quiere decir ser maximalista (4) y los anarquistas jamás seremos enemigos de las revoluciones aunque ellas no traigan como consecuencia, la transformación social, pero seguramente atañe a los anarquistas de cualquier país en reventa intervenir en ellas y si es posible orientarlas hacia el único propósito por el cual vale la pena exponerse. Pero jamás los anarquistas deben sostener un régimen aun que sea maximalista (5) y ejemplo tenemos de ello si es verdad lo que nos dicen los diarios de las luchas entre maximalistas y anarquistas.

Si ello resultase mentira, no quitaría el valor a la crítica. Maximalismo no es Anarquismo. Ya lo saben los redactores y los lectores de LA BATALLA (6).

Cabe luego la discrepancia entre ambas doctrinas, como las discrepancias entre individuos que quieren justificar su maximalismo porque han triunfado en Rusia y hay que extenderlo a todos los países (7).

Si somos anarquistas, no podemos hacer propaganda maximalista, no podemos dedicar nuestras inteligencias y nuestras energías hacia una meta que no es la que nosotros perseguimos (8).

Por qué actuamos en el movimiento obrero? Cuando nos asociamos a la general respectiva lo hacemos convencidos de que no es el gremialismo la finalidad que perseguimos; sabemos y proclamamos bien claramente en todos nuestros escritos y en nuestras conferencias que no es la conquista de algunas mejoras la que nos tiene en ese puesto de combate y bien si la transformación de las

4) Esa es la gran verdad. Nosotros, en LA BATALLA, fuimos partidarios de la revolución rusa desde que cayó el Zar, porque vimos en esa revolución (por los pocos datos que venían en la prensa burguesa y por lo que conocíamos a ese país através de su tradición histórica) todos los síntomas de continuados y avanzados acontecimientos. De modo, y apesar que los telegramas nos decían que Rodzanko, el príncipe Lvoff y Kerenski después, pretendían encausar la revolución hacia sus conveniencias, nosotros, desde LA BATALLA, defendíamos la revolución rusa no, por la meta a que había llegado, sino porque presagiamos que iría lejos; sin embargo, que nosotros sepamos, nadie nos dijo, entonces, que fuéramos: Rodzankistas, Kerensistas, etc., porque, entonces hoy, podría suponerse que fuéramos maximalistas; partidarios de una meta, por más avanzada que ésta fuera?

5) Es un error el del compañero Caifano al creer que los anarquistas partidarios de la revolución rusa—aunque algunos ligeramente puedan rotularse maximalistas—pudamos ser partidarios del régimen maximalista como meta, o de cualquier otro régimen más avanzado aún, mientras no sea la anarquía; y, la anarquía misma, debido a su evolución continua, en relación a la época y al desarrollo de la ciencia, no puede tener un molde limitado, y por lo tanto, seremos siempre contrarios a todo punto de llegada, a toda meta, aun dentro del mismo régimen anarquista.—N. de R.

6) Es cierto: maximalismo no es anarquismo, ni tampoco es socialismo de Estado. Actualmente a lo que se ha llegado en Rusia: es destruir los escollos más gruesos del camino, en el orden económico y político para dar facilidad en llegar al anarquismo.

7) Ojalá fuéramos capaces de hacer llegar por aquí, a lo que se ha llegado y se llegará aun en Rusia!—N. de R.

8) No, amigo Caifano, si algunos compañeros hicieron o hacen propaganda maximalista era o es para explotar la actualidad del tema y, para hacer ver a los ciegos que: si en Rusia el pueblo se adueñó de la situación ¿por qué no debe hacerlo también por aquí?—N. de R.

condiciones de trabajo, del consumo y del intercambio y de la libertad política, de los hombres que habitan en el Universo. (9)

Hacemos obra destructiva en elemento moral, porque atacamos al régimen político, capitalista y religioso.

Contra todas esas plagas que anulan la voluntad de los hombres estamos nosotros y por ello no dejamos nunca de cooperar a la obra anarquista. Estamos dentro de los gremios y mantenemos nuestras ideas y las propagamos; entramos en el centro de estudios sociales, o en la agrupación y siempre somos anarquistas. No negamos nunca ni con nuestras palabras, ni con nuestros actos el ideal anarquista. (10)

Pero con este dichoso maximalismo hemos visto hasta insultarse porque no aceptaba a priori la idea del fanatismo que a toda costa quería que los anarquistas hemos de ser maximalistas y dejamos de *maximistas*.

Con ese criterio tan cerrado y tan obtuso es imposible llegar siquiera a un acuerdo.

Cabe hacerse esta objeción: Si somos maximalistas porque en Rusia triunfó ¿por qué no nos afilamos al partido socialista porque entre los políticos es el partido que más trata la cuestión social? (11). Estamos contra el partido socialista, como contra el conservador y el radical porque aceptar la plataforma de cualquiera de ellos es reconocer que por medio del poder puede hacerse la revolución ¿por qué entonces proclamamos furibundos maximalistas, no tienen acaso gobierno? (12).

Se dice que no podemos ir a la anarquía directamente pero que a pesar de ello puede hacerse la revolución. Combórtense, pero al no poder ir directamente a la anarquía, los anarquistas debemos poner todas nuestras energías para que eso se haga lo más posible. ¿Cómo? Estar un poco más al corriente de lo que es anarquía para no confundirla con las otras ideas (13) o para no dejarlos entusiasmarse y llevar la confusión entre los que nos miran de lejos o nos escuchan y ven desde cerca. Ser mucho más fuertes y más constantes en la lucha, tener la suficiente paciencia y la suficiente capacidad para hacer obra eficaz y no creer que con simples declaraciones o proclama-

14) En eso estamos de acuerdo: con proclamas no se hace la revolución si, unido a esas proclamas, no va acompañado una conciencia revolucionaria en la minoría.

15) Pero, también cabe esta pregunta: en Rusia, la víspera de los grandes acontecimientos, que hoy todos admiramos, también habría muchos que dirían: que el pueblo no estaba preparado, que con gritos, discursos y con proclamas no se hace la revolución, y, sin embargo... la revolución se hizo.

16) ¿Por qué en América no puede pasar lo mismo? ¿Confiamos y preparemos, eso sí, preparemos!—N. de R.

17) Lo repetimos. En Rusia, en vísperas de la revolución había quien decía: aun no es tiempo, y quedaron desmentidos.—N. de R.

18) ¿Quién no va a estar de acuerdo! (10) Apoyado. ¿Quién va a opinar lo contrario?

La lectura del artículo del compañero Caifano, sobre «Maximalismo y anarquismo» nos convence que toda la discrepancia que hay alrededor de la revolución rusa, entre algunos compañeros, es en la forma de exponer las cosas más que en su misma interpretación.

Porque, podría haber discrepancia, si los que pasamos por maximalistas fuéramos partidarios de la meta a que hoy llegó la revolución rusa, o que ellos, los que nos objetan, fueran enemigos de dicha revolución.

Pero no pasa ni una cosa ni otra. Ni nosotros somos maximalistas, ni ellos son contrarios a la revolución rusa.

Nosotros, por ejemplo, desde el principio de la revolución, hemos venido formando ambiente alrededor de ella, una por la revolución en sí, y otra, por que veíamos la marcada tendencia anti autoritaria y anti-burguesa de la misma.

Podríase, con razón objetársenos, si en Rusia se hubiera «estabilizado» una forma definitiva de organización social, pero, no es así; *aquello está en continua ebullición; cada vez toma caracteres más avanzados; una gran descentralización existe en dicho país; cada*

mas más o menos, energías puede hacerse la revolución (14).

Cada fruto cae del árbol cuando está maduro, pero sabemos bien que ha puesto la semilla debajo del nivel de la tierra y en esta había, o se creía que había los elementos para que esa semilla fecundara e hiciera raíz hacia abajo y tallo hacia arriba.

Hasta no haber llegado el momento naturalmente favorable los que echaron la mirada hacia la tierra no vieron el efecto de la semilla dentro de la tierra. Pero la naturaleza fecundó la semilla y el tallo se fué apartando poco a poco del suelo; en la estación propia sus ramas dieron flor y las flores se convirtieron en fruto. Las frutas llegaron a su madurez y caen.

La revolución rusa no fué el resultado de un discurso, y de una proclama, fué la obra paciente e inteligentemente realizada que a veces se exteriorizaba a manera de explosivos y que tuvo la virtud de interesar a todas las clases sociales rusas. Después de múltiples contratiempos llega a la que es hoy y ya lo vemos. ¿Cómo entonces nuestros amigos creen que hay que hacer maximalismo? (15)

Nosotros, como anarquistas, debemos dejar bien sentados nuestros principios de no-gobierno, educando a los que lo deseen en la moral autónoma.

Cada cual bástase a sí mismo, nadie abre por cuenta ajena (16).

Si el pueblo no sabe, no quiere o no puede interpretar la paciencia proseguiremos en nuestros trece hasta que saldremos con la nuestra.

Lo que si, jamás hemos de torcer nuestras intenciones para servir intereses de otros. Ayudemos a destruir todo régimen de tiranía, de explotación y de mentiras, pero no pongamos los hombros para sostener otro en su lugar, también teniendo bien en cuenta de los medios que debemos valerlos. La acción directa contra el mal y la educación intelectual y moral entre el pueblo. (17)

A CAIFANO.
B. Aires, Junio 7 de 1918.

14) En eso estamos de acuerdo: con proclamas no se hace la revolución si, unido a esas proclamas, no va acompañado una conciencia revolucionaria en la minoría.

15) Pero, también cabe esta pregunta: en Rusia, la víspera de los grandes acontecimientos, que hoy todos admiramos, también habría muchos que dirían: que el pueblo no estaba preparado, que con gritos, discursos y con proclamas no se hace la revolución, y, sin embargo... la revolución se hizo.

16) ¿Por qué en América no puede pasar lo mismo? ¿Confiamos y preparemos, eso sí, preparemos!—N. de R.

17) Lo repetimos. En Rusia, en vísperas de la revolución había quien decía: aun no es tiempo, y quedaron desmentidos.—N. de R.

18) ¿Quién no va a estar de acuerdo! (10) Apoyado. ¿Quién va a opinar lo contrario?

La lectura del artículo del compañero Caifano, sobre «Maximalismo y anarquismo» nos convence que toda la discrepancia que hay alrededor de la revolución rusa, entre algunos compañeros, es en la forma de exponer las cosas más que en su misma interpretación.

Porque, podría haber discrepancia, si los que pasamos por maximalistas fuéramos partidarios de la meta a que hoy llegó la revolución rusa, o que ellos, los que nos objetan, fueran enemigos de dicha revolución.

Pero no pasa ni una cosa ni otra. Ni nosotros somos maximalistas, ni ellos son contrarios a la revolución rusa.

Nosotros, por ejemplo, desde el principio de la revolución, hemos venido formando ambiente alrededor de ella, una por la revolución en sí, y otra, por que veíamos la marcada tendencia anti autoritaria y anti-burguesa de la misma.

Podríase, con razón objetársenos, si en Rusia se hubiera «estabilizado» una forma definitiva de organización social, pero, no es así; *aquello está en continua ebullición; cada vez toma caracteres más avanzados; una gran descentralización existe en dicho país; cada*

región, como cada ciudad y pueblo se rigen independientemente unas de otras, y nadie, indudablemente, puede decir hasta cuando y donde terminará la marcha ascendente de la revolución rusa.

¿Mientras tanto, los anarquistas de por acá y de todo el mundo, vamos a cruzarnos de brazos hasta esperar en que termina eso?

¡No, que esperanza! Bástenos saber que en Rusia todo se marcha al compás de la acción directa; que todo lo arcaico cae hecho pedazos por la ola revolucionaria para que nosotros, todos al unísono, prestigemos la revolución rusa, en contra del ultraje y la falsedad de la prensa burguesa.

De modo, compañeros todos, soamos partidarios de la revolución rusa sin meta, al «estabilización»; no olvidemos, que dependora mucho de los anarquistas de todo el mundo, no solo el adelantamiento de la misma y su continua progresión, sino tambien de su propagación en los demás países.

Nos alegraríamos que nos entendieramos. Se impone que así sea.

Las aclaraciones y contestación que damos al compañero Caifano, pueden servir muchas de ellas, a la vez para los compañeros de LA REBELIÓN.

Lo único que vamos a aclarar por separado, es lo que respecta a la practicabilidad de la anarquía.

Nosotros creemos que, desde hoy, podemos iniciar a poner en práctica lo más grueso de la anarquía, es decir: hacer la revolución, poner en posición de todos la materia prima, herramientas, etc., y empezar a que todos se inicien en el ejercicio de la administración de su trabajo y consumo, como así mismo en el ejercicio de todas sus facultades y derechos. Esta sería la primera faz. La segunda se produciría recién cuando *habituados todos en el ejercicio de esos derechos y al desarrollo de todas las facultades*, desaparecieran todos los prejuicios atáxicos que nos impiden una completa armonía entre los hombres.

NOTA DE REDACCION.

Función pro La Batalla

En el biógrafo «Belyeder», la noche del 25 de Junio y organizada por el Centro de E. S. de Paso del Molino, con la cooperación del cuadro «El Internacional», se realizará una función a beneficio de LA BATALLA.

Se pondrá en escena la hermosa obra de Ignacio Iglesias La «Madre Eterna».

El barítono Claudio Prandi cantará varias romanzas.

Conferencia de actualidad.

Educación Física

Los tiempos son de lucha. ¡Hay de el que no lo comprenda! Necesitamos prepararnos y fortalecernos física y materialmente para el momento que se avecina. Ejercitar el músculo y endurecer los sentimientos es la orden del día. Quien posea hoy ambas estimadísimas virtudes, es nuestro héroe, como tiempos atrás era el astuto muñidor del ideal político, el creyente incorregible la perfección cristiana, y remontándonos a la sociedad de la antigüedad, la bravura guerrera y la ferocidad militar una condición de existencia y el título de ciudadanía. La educación física para nosotros no debe tener como sucede hoy, fines simplemente deportivos.

Tampoco debe servirnos de método curativo puramente, o como regla higiénica. Todos estos fines quedarán subordinados al alto propósito de emancipación social que deseamos ver realizado. La razón de este proceder tendrá, considerando como el sentimiento de poder que da la fuerza capacitada a quien la posee, para decidir empresas y acometer obras de positivo interés.

Nuestro camino está indicado: seguir y impulsar a nuestra causa el despertar y el rápido desarrollo de la educación corporal y la gimnasia moderna, completándola con conocimientos los mas extensos posibles de destrucción y de combate, como actualmente lo practica la burguesía empleando nuestros mismos compañeros para levantar e instruir ejércitos militares que mantengan la integridad de las fronteras y de las aduanas, disciplinando flamantes escuadrones de seguridad que valen por el orden público o el sometimiento proletario que es lo mismo, equipando finalmente costosos buques de guerra para asegurarle a la industria el mayor número de consumidores extranjeros.

Es necesario vigorizar el brazo que mañana esgrimirá el arma justa de la equidad humana. Necesitase tambien infundir valor a nuestros corazones para que resueltamente podamos marchar contra el enemigo común y asaltar sus baluartes de tiranía.

Ya va pareciendo muy primitiva infantil pretender imponerse con aglomeraciones muy numerosas, desmadas y gritonas.

Una multitud de seres enfermizos, débiles y pacíficos a fuerza de presiones religiosas y castigos autoritarios, resulta hoy indefensiva, y cuando se quiera verla obrar se precisa acudir al apóstrofe duro, tacharla de cobardía, excitarla con breves alcohólicos, o apalearla cortándole antes la retirada. Hasta los casos aislados y con frecuencia estériles de los que luchan a brazo partido contra una partida de cosacos de aspecto terrible, armados hasta los dientes, profundizándolos bien...

Hacen falta hombres sanos y fuertemente de coraje, robustos y corajudos como leones, que interesándose nuestros ideales de redención social se dispongan a imponer a la fuerza la justicia reivindicadora de los eternamente explotados, y a defender siempre los derechos del pueblo; y mientras no lo consigamos difícil será que una burguesía y conservadora ceda el puesto al régimen emancipador que presagiamos.

Este ideal de progreso que deseamos realizar, exige además el sacrificio de afectos muy queridos lo que a simple vista nos hace parecer ineluctables e insensibles al dolor. Pero que importa!

Proclamamos que la dureza moral es utilísima actualmente, que es falsa la concepción equivocada de la tolerancia, e impracticable el respecto a las ajenas ideas, (que muchos de los nuestros también pregonan) mientras dure el estado presente de la desigualdad social.

No son pocos los que quisieran luchar según dicen, pero pretextando vínculos familiares o sociales, que no se atreven a romper, permanecen inactivos. Otros esperan que el derrumbe será inevitable, fatal.

Sea como quiera, pero hoy nuestro problema es adquirir fuerza. La educación física ha de tender a esa noble finalidad.

Con la propaganda nos captamos voluntades, conquistamos inteligencias, despertamos entusiasmos dormidos, y hacemos atmósfera propicia a nuestras ideas. Con la violencia romperemos al fin las cadenas seculares.

JOSÉ HERNANDEZ.

El pueblo ruso está en el período álgido de la Revolución Social. Es en estos momentos en que es más reclamada la solidaridad hacia él, de los demás pueblos. Y es el momento en que la prensa libre tiene la obligación ineludible de desvirtuar la propaganda que la prensa burguesa viene realizando para desprestigiar y difamar la Revolución Rusa.

No es posible esperar el triunfo completo de la Revolución para reconocerla. La Revolución está desarrollándose y su triunfo solo se completará cuando todos los pueblos hagan la Revolución al igual que el ruso.

LOS YERBALES EN MONTEVIDEO

Necesidad de la organización obrera

Ya no son cosa nueva, las prácticas inquisitoriales que en los frigoríficos se hacen; ya llegan hasta lo monótono el tema, a fuerza de tanto repetirlo; pero ello no alcanza ni para aminorar las iniquidades que allí se llevan a cabo, ni para que los trabajadores tomen las resoluciones necesarias que puedan imponer el respecto debido a que son merecedores.

Es únicamente, lo único práctico, que los obreros se resuelvan a organizarse, que resuelvan a ser ellos quienes por propia cuenta se preparen en el debido sentido, de poner límite al abuso extremado de las gerencias complotas y coaligadas con el gobierno y la prensa.

Nadie, que no sea un inconsciente pleno, podrá creer, en otro medio a optar que no sea el de una organización obrera fuerte y enérgica, como aquella, que no hace mucho tiempo, mantenía a la debida altura la dignidad proletaria.

Pocos casos alcanzan una tal elocuencia que evidencie el virtualismo de la organización obrera revolucionaria, como el de la pasada y reciente organización de los obreros de los frigoríficos. ¿Quién no recuerda las condiciones y el respeto de que entonces gozaban los obreros?

Es muy reciente, el hecho anotado, para que los obreros le hayan olvidado y por eso insistimos para que vuelvan de nuevo a efectuar la organización.

Uno de los últimos hechos que da la debida idea de como marchan las cosas en los frigoríficos, es el que se refiere al atentado que se hizo con el obrero Lorenzo Núñez el cual trabajaba de guinchero en el frigorífico Montevideo.

Resultó, que éste, habiendo comprado carne, en el Pantoso, la llevó al trabajo, como de costumbre, para prepararse el almuerzo en la hora de descanso. Cuando freía la carne pasa por allí un sereno y le interrogó de donde había traído aquella carne, exigiéndole en seguida que lo acompañara hasta el portón, entregándolo allí al ya famoso crápula mister Rosse quien de inmediato lo mandó preso.

En la comisaría se le tuvo 24 horas en el calabozo, sin darle alimento alguno y después le hicieron acarrear agua durante dos horas y media. ¿Podemos imaginarnos ahora cual será la situación de los obreros que tienen la desgracia de trabajar en los frigoríficos?

Casos, como éste que nombramos, se repiten diariamente y con continuada insistencia.

Ya no se sabe cual es más alarmante, si el barbarismo criminal de las gerencias o la cobardía de los obreros. Pero, ¿podemos creer que prolonguen por más tiempo tales prácticas inquisitoriales?

Es preciso que intervengan en ésta campaña todos los hombres conscientes; es preciso que la clase trabajadora en general tome parte activa en el sentido de terminar con semejante vergüenza. Se requiere que se denuncien en todas partes, que llegue por todos lados un grito de protesta e indignación frente a los crímenes oprobiosos secundados por la casi totalidad de la prensa y el gobierno uruguayo.

Entendemos que se requiere la organización de actos públicos a fin de prepararse al pueblo, para que él intervenga directamente sobre el particular.

Hoy también, el Perú, merece el honor de figurar en las avanzadas de la democracia americana junto a la Argentina, hermana mayor y cuna de todas las libertades.

Porque, en verdad ya que sirve en un país el progreso de sus industrias, de su ganadería, agricultura, etc., sin una ley de residencia que purifique el ambiente de todos esos hombres que, por el simple hecho de contribuir al desarrollo de la riqueza del país, quieren tener la pretensión de ocupar un lugarcito en el banquete de la vida?

Y el Perú, país progresista también, como la Argentina, no ha querido ser menos y ha creado también su ley de residencia para perseguir a estos «locos soñadores» que pretenden comer y vivir por el solo hecho de trabajar.

Desde hoy, entonces, el Perú ocupa un lugar prominente en el concierto de las democracias de América.

¡El Perú también, gran país!

¿Qué pretensión!

Un lector de «LA BATALLA»—que en plena época de crisis, se permite el «lujo» de pretender gastar en Biógrafo—nos remite una nota-queja-protesta porque, al pretender las otras noches en el Biógrafo «Autrión», entrar para ver una vista, el San Pedro de dicho cine no se lo ha permitido porque no vestía cuello.

Nuestro amigo, se ha olvidado, que la decencia, la cultura y todas las buenas cualidades, se representan, en esta sociedad, usando cuello, cuanto más grande mejor, aunque se confunda con un puño.

¿O acaso, nuestro amigo, tiene la pretensión de que sea cierto aquello: «de que el hábito no hace al monje»?

¡Miren que es pretensión, la de un descamisado, quererse codear con la gente «chica», con la «creme», con lo mejor de nuestra sociedad montevideana!

¿Porqué el amigo, si eso quiere, no se mete a explotar al prójimo; acumula fortuna a expensas de la salud y vida de los pobres obreros, o sinó, meterse en política, ocupar, grandes puestos aunque sea cambiando de ideas «como de cuello» y verá, entonces, como las puertas se le abren de par en par en todos partes?

¡No, imposible!

«Nuestro» gobierno se ha emperrado a que el candidato a la futura presidencia, de esta poco ponderada y democrática República, haga su viaje «triumfal» a bordo del histórico crucero «Montevideo».

Y esta actitud, sin duda alguna, es para tenernos preocupados a los que admiramos las incomparables cualidades de Baltasarito, porque, todos recordarán, que el crucero «Montevideo» es todo una «getta» en sus viajes.

Cuando dicho crucero fué a representarnos en Chile, hubo que irlo a buscar y traerlo a remolque y tenerlo en compostura infinita de tiempo en el «Dique Nacional». En su ida al Brasil, con el mismo objeto, reventó un cañón en el momento de hacer unas salvas, matando un marinero e hiriendo a varios.

De modo, si para ir tan cerca le pasaron tantos percalces ¿qué no le pasará al crucero «Montevideo» si lo mandan a Norte América? No digamos mucho, pero por lo menos se irá a pique.

En vista, entonces, del peligro inminente que corre nuestro futuro presidente ¿permitiremos impasibles, nosotros, el pueblo del Uruguay, que se cometa tamaño naufragio?

¡No, imposible!

Al Cesar, lo que es del Cesar

Ser justos, es nuestra característica.

Del mismo modo que hemos criticado en números pasados, la «foculización» del programa mínimo del partido socialista, así, ahora, daremos gustosos un aplauso al mismo partido, por haber introducido un nuevo articulado en dicho programa mínimo.

Desde ahora, en adelante, todos los afiliados al partido socialista tienen que ensayar y cantar el himno del partido. Porque, a no otra cosa, puede responder el siguiente llamado: «Los que deseen cantar el himno del Partido Socialista en la próxima velada que organiza el centro socialista de la 8a sección, están citados para el ensayo que se verificará hoy a la hora 20 y 30 en el local de la calle Y 1771.»

Que eso: «de cantar el himno», ha de ser un nuevo articulado no cabe duda, porque, si fuera viejo, ¿a qué ese llamado a ensayarlo?

Si le preguntamos a cualquier socialista, por ejemplo, cual es el programa mínimo del partido, se lo recitan de pe a pa; de modo, entonces, que si «eso del himno» recién tienen que ensayarlo, es porque fué agregado recién en la última reunión del Comité Ejecutivo del Partido.

Nuestras felicitaciones, pues, al constante progreso del programa mínimo de nuestros primos hermanos.

La revolución de Méjico

Hace ocho años que se lucha. Diez y siete Estados en poder de los revolucionarios.

La prensa burguesa silencia en absoluto que, en Méjico, la revolución agraria, hace ocho años que se mantiene en pie, y cada día se va extendiendo a todo el país.

Hace pocos meses que la revolución no tenía en su poder más que los siguientes Estados: Morelos, Guerrero, Tlaxcala, México y Puebla, y hoy, ha extendido su fuerza, hasta Hidalgo, Guanajuato, Michoacán, Salisco, San Luis Potosí, Zacatecas, Durango y Coahuila. Veracruz y Oaxaca y se está actualmente en lucha y casi en vías de ser dominados, los Estados de Tabasco y Chiapas.

De una proclama que Emiliano Zapata—uno de los jefes de la revolución—dirige al proletariado del mundo, entresacamos los siguientes párrafos: «Mucho ganaríamos, mucho ganaríamos la humana justicia, si todos los pueblos de nuestra América y todas las naciones de la vieja Europa comprendiesen que la causa de México revolucionario y la causa de

Rusia la irredenta, son y representan la causa de la humanidad, el interés supremo de todos los pueblos oprimidos.

Una y otra revolución van dirigidas contra lo que León Tolstoy llama el «gran crimen», contra la infame usurpación de la tierra, que siendo propiedad de todos, como el agua y el aire, ha sido monopolizada por unos cuantos poderosos, apoyados por la fuerza de los ejércitos y por la iniquidad de las leyes. No es de extrañar, por lo mismo, que el proletariado mundial aplauda y admire la revolución de Rusia, del mismo modo que otorgará toda su adhesión, su simpatía y su apoyo a esta revolución mexicana, al darse cabal cuenta de sus fines.»

Para nosotros, los anarquistas, todo movimiento que tienda a destruir los privilegios, siempre contará con nuestra simpatía y apoyo, porque no creemos que hemos de esperar el resultado de una lucha—los cuales medios son afines a los nuestros—para decidirnos en pro o en contra. Es por eso que los anarquistas hemos de intervenir en todas las revoluciones que tengan el carácter de la de Ru-

sia y Méjico, para que adquieran el mayor carácter posible de anti-burgués y anti-gubernamental, y luchar contra esos mismos revolucionarios que intentaran erigirse en caudillos a espensas del sacrificio del pueblo.

Las revoluciones, como todo movimiento obrero emancipador, no toman un «cariz» avanzado, radical, por sí mismo, sino por el impulso de los más avanzados, de los más radicales, que en ellos actúan. Intervengamos, entonces, en todas partes, que sea factible orientar, emancipar, impedir el encumbramiento de cualquier político sinvergüenza, disfrazado de apóstol del pueblo, y habremos hecho obra buena.

Y estos, indudablemente, son momentos propicios para alentar, prestigiar entre todos los pueblos de América esos movimientos revolucionarios para poder nosotros, cualquier momento oportuno, iniciar algo equivalente o mejor, si es posible, a las revoluciones de Rusia y Méjico.

No olvidemos; el régimen burgués y estatal está en completa descomposición, y sería torpeza muy grande, por parte nuestra, si no aprovecharamos este gran momento histórico.

EL TIRAJE DE «LA BATALLA»

HAY QUE LLEGAR A CINCO MIL EJEMPLARES

Injusticia sería, y grande, si dijéramos que no estamos de todo conformes con el apoyo que tanto el pueblo, como la colectividad anarquista, presta a «La Batalla». Pero este apoyo, si bien espontáneo y sincero, no es todo lo que se puede hacer en pró de la mayor difusión de nuestro periódico. Es cierto que desde este número, hemos aumentado el tiraje a dos mil quinientos ejemplares lo cual prueba el apoyo decidido que nuestra hoja ha conquistado.

Sin embargo no basta; no llena ni nuestras aspiraciones, ni puede llenar las necesidades que en estos momentos trascendentales, requiere la propagación y difusión de la prensa anarquista.

Hoy más que nunca se impone que nuestra prensa aumente su tiraje, indefinidamente, para ponerla frente a la innumerable prensa burguesa; perseguirla en todos los rincones de la República y desvirtuarle las mentiras que propaga para defender y sostener su régimen de explotación y tiranía.

¿Es acaso esto imposible, o siquiera, muy costoso? De ningún modo.

Si «La Batalla» ha llegado a editar 2500 ejemplares ¿por qué no puede aumentar su tiraje a 5000?

¿Qué inconveniente hay para que así sea, si todos, cada cual por nuestra parte, hacemos lo que esté a nuestro alcance? Inconveniente ninguno.

Si cada suscriptor o amigo de «La Batalla» busca nuevos cooperadores entre sus relaciones, o cada grupo de amigos, se suscribieran a un paquete de cien ejemplares (por ejemplo) para repartirlo entre el pueblo ¿no se llegaría pronto a los 5000 ejemplares?

Todo es cuestión de constancia, de iniciativa, de querer hacer obra, laborar en pro del ideal que sentimos de labios adentro, no de labios afuera.

Resumiendo: ¿es necesario compañeros que «La Batalla» llegue a los cinco mil ejemplares?

Los hechos, y no las palabras, contestarán a esta pregunta.

El monumento a Falcón

La inauguración del monumento al ex-jefe de policía Falcón, es para los hombres de dignidad, de honradez y de trabajo, el más grande e indigno sarcasmo. La ciudad de Buenos Aires ostenta desde el 15 del mes en curso, el símbolo, no de la justicia materializada en el mármol por el artista, sino la afrenta del déspota, la ironía cruel del bárbaro que se eleva no como un recuerdo impercedero de la libertad, del arte, de la ciencia o del trabajo, sino como la vergüenza brutal del militarismo, del clero y la burguesía, que por medio del periodismo mercenario pretende traducir en sentimiento nacional.

No será la falange proletaria, ni las miríadas de trabajadores vapuleados y masacrados en las horribidas y dolorosas jornadas de triste recordación las que han dado su óbolo o su beneplácito para erigir semejante monstruosidad.

No fué Falcón un hombre, ni mucho menos uno de esos varones que dejan sus huellas en los corazones y en las memorias de todos por su bondad, por su humanidad y por su altruismo desinteresado.

Fué simplemente un instrumento. Un sicario con alma de verdugo, y con corazón de chacal. ¿Dónde está su obra? Sin duda, en aquellas caravanas de parias que enviaba a Ushuaia, o en los hogares abandonados al azar por culpa de su instinto perverso. Esa fué su obra. Perseguir al hombre de pensamiento; encarcelar al pregonero del verbo nuevo; desterrar, confinar al que tenía la valentía de decir a los cuatro vientos que en

la Argentina, como en todas partes, existían tiranos y explotadores. Este es el hombre que se endiosa y que se iergue cual una burla sangrienta, ante la admiración de la clerecía, los pelucones y toda esa rúca de cortesanos. Pero en el corazón del pueblo laborioso, tan perseguido por ese ogro, hay un sentimiento grande, muy santo, hacia el héroe: Radowsky. Acto de repugnancia para la hiena: Falcón.

Tal es la figura tétrica, nefanda, que ha de destacarse en uno de los paseos más hermosos de la capital bonaerense. Pero algo hay que nos mueve a ser profetas: es el proletariado argentino. Del seno de él saldrá otro con la dinamita redentora; pero esta vez para pulverizar ese adhesivo insultante, ese símbolo de vergüenza, de oprobio y de ignominia. Mirad a Falcón atropellando locales obreros encarcelando padres y esposos, dejando en la más desnuda miseria a tiernas criaturas. Mirad al ex jefe de policía prendiendo, deportando y masacrando al pueblo laborioso; y, finalmente, mirad a Radowsky, a ese muchacho de 20 años, y no vendrá a los labios más que la palabra de condenación para Falcón y una exclamación de agradecimiento para el ignorado héroe que supo eliminar del seno del pueblo a un verdugo: al tirano.

X. X.

AVISO

El sábado 29, y no el 22—como anunciamos en 2ª página—se realizará la función a beneficio de «La Batalla» en el «Nuevo Biógrafo Belveder»

Banderillas

¡Basta, se van a empachar!

El coloradismo del Uruguay, se ha dispuesto hacer reventar de satisfacciones tanto materiales, como morales, a la clase trabajadora de este país.

A las innumerables leyes y proyectos de carácter obrerista que, si bien no se cumplen (que lo diga la Administración del Puerto), por lo menos figuran como un gran galardón en el archivo general de las leyes, en breve también, y debido a la gentileza del radical diputado Dr. Etchevest (esta vez le ganaron el tirón al diputado Dr. Salgado) tendremos una nueva ley «obrerista» sobre el salario mínimo.

Sin duda alguna, que el radical proyecto del no menos radical doctor Etchevest, va a producir una serie de indigestiones entre los pobres obreros habituados, como están, a un radical ayuno.

Porque, no es «moco de pavo» el mínimo de treinta y cinco pesos mensuales que, todo patrón, tendrá que pagar a sus obreros y empleados en lo sucesivo, ¡algo así como un peso y diez y seis centésimos por día! ¡Casi, casi le alcanza para comprar tres cuartos de litro de aceite con el olor de fabricación española o italiana!

¿No se empachará de esta vez, de tanto comer, la clase frabajadora del Uruguay?

Una sola cosa nos aflige en este asunto, y es, que lamentamos de todo corazón que a nuestros primos hermanos, los socialistas, le hayan robado un numerito más de su programa mínimo.

Pero, en cualquier forma, le cabe a ellos el honor del invento: del «salario mínimo».

¡Algo, es algo!

El Perú ¡gran país!

Hasta ahora, el país de América que marchaba a la cabeza de estas republiquetas era la Argentina.

Sin embargo los tiempos cambian; el progreso se intensifica y las libertades se convierten en realidad, en un país tras otro.

VIDA OBRERA

El carácter de la huelga

La historia de las luchas obreras, demuestra claramente, que no puede haber más que una clase de huelgas: la revolucionaria.

No se puede comprender la huelga sin el empleo de la acción directa. Nada más terminante y efectivo ni más contundente y práctico. Los triunfos que no se conquistan por esta norma, ni serán legítimos ni serán de resultados efectivos.

El proletariado solo puede imponer sus derechos por la fuerza de la violencia, pues la mansedumbre nada conquista y es porque la mansedumbre lleva en sí el desconocimiento de los propios derechos.

Es por eso que se ha hecho imprescindible propagar como sistema insustituible, en las luchas obreras, el de la violencia. Siempre que se acciona se triunfa y si no se llega al triunfo en las mejoras económicas, que nunca es lo más importante, pero si siempre se llega a la conquista de respeto que nunca es lo menos que importa.

De ahí, la plena convicción que habremos de tener los trabajadores, que solo en la energía de nuestros puños y en el valor están las armas de defensa.

Esa consciente indignación que arma el brazo proletario, es la mejor prueba de su principio de emancipación.

En todos los órdenes el triunfo ha sido y será siempre de los que accionan.

¿Qué hay muchas víctimas en estas prácticas? ¿Y acaso no hay diariamente más víctimas en los talleres que las hay en la guerra?

De todos modos el trabajador nunca deja de ser víctima y cuanto más mansedumbre tiene, así aumenta su martirologio.

Constructores navales

La última asamblea de los constructores navales, resultó numerosa. La sociedad gremial quedó constituida, habiéndose formado una comisión de obreros, a cuyo cargo se confiaron los trabajos preliminares.

La situación de trabajo de estos obreros no puede ser más pésima. Por lo mismo se requiere que se ocupen de su organización social a fin de que por medio de la acción consciente y enérgica conquisten las mejoras a que tanto derecho tienen, a la vez que podrán orientarse y adquirir el criterio debido que hace del trabajador un hombre fuerte con nociones precisas de sus derechos y aspiraciones de emancipación plena.

En el próximo número informaremos ampliamente sobre la determinación y el curso que siga la organización de los obreros navales.

Repartidores de pan

Anoche celebraron asamblea general los obreros repartidores de pan con numerosa concurrencia.

Se discutieron las conveniencias que podrían haber a declarar en huelga, entre exigir el descanso semanal de un día cualquiera de la semana o en cambio el dominical.

Una delegación de la Federación Obrera y otra de los Obreros Panaderos tomaba parte en el debate.

No sabemos a que conclusiones finales habrán llegado; pero es lógico suponerse que se habrá resuelto ir a la huelga de inmediato, o para dentro de breve.

Es ésta una huelga donde se hace imposible el triunfo, si la acción directa no hace sus efectos desde los primeros momentos.

Obreros en Calzado

La casa Puppo, cuyo burgués tanto y tanto alardeaba de su seguridad de quebrantar la voluntad de los obreros, a firmado el pliego de condiciones o sea el aumento de salario reclamado desde su comienzo. Con esto puede decirse que se completa el triunfo general de la huelga, pues los dos talleres

que restan por firmar son de poca importancia y están obligados a aceptar las mejoras exigidas.

Obreros de la Rambla

Los obreros que trabajan en la Rambla que se construye entre Pocitos y Carrasco, vienen siendo víctimas de continuos abusos de parte de los capataces, algunos de ellos ex guardia civiles, no ha mucho.

Sería de esperarse que estos trabajadores asumieran una actitud digna que enrostre el «obrerismo» de los avanzados señores del gobierno que permiten sucedan tales abusos con los obreros que trabajan en dependencias del Estado.

Lustradores en Madera

El sábado 22 en Rio Negro 1180 hay una asamblea de Lustradores en Madera para la cual se hace un llamado a todo el gremio a fin de establecer la reorganización del mismo.

Hora de reunión 8 y 30 p. m.

Obreros Rusos

Celebran las reuniones de costumbre los viernes a las 8 y 30, en Rio Negro 1180.

Federación Obrera

Los martes se reúne el Consejo Federal, a las 8 y 30 p. m.

La Federación continúa secundando eficazmente la organización general de todos los gremios, que va en camino de ser una realidad.

Por este motivo ha aplazado para en breve las conferencias que dará en las sociedades obreras sobre importantes temas.

Aviso

Comunicamos a las sociedades obreras que pueden dejar todas las noches en el local Rio Negro 1180 la relación a las publicaciones de esta sección.

Rifa pro "Rusia Libre"

Debiéndose sortear para la segunda jugada de Julio la rifa organizada por la agrupación «Rusia Libre», se pide a los compañeros que tengan en su poder talonarios de dicha rifa, de activar en lo posible su venta o en su defecto, devolverlos con anticipación para ser distribuidos entre otros interesados.

DEL EXTERIOR

Paraguay

En correspondencia que nos envía del Paraguay el compañero Edelberto Goñe nos habla extensamente de las proporciones que va tomando la usuraria explotación de las compañías de los frigoríficos.

La Federación Obrera de allí interviene a fin de efectuar la organización de esos trabajadores.

En el próximo número detallaremos ampliamente sobre este asunto de los frigoríficos en general.

Brasil

De Santa Ana también se nos comunica de las condiciones por demás insostenibles en que se encuentran los proletarios que son explotados en el frigorífico Armur.

Argentina

El domingo 30 del corriente se efectuará en Buenos Aires un mitin de protesta contra las ignominiosas leyes de residencia social y pro la libertad de los trabajadores que injustamente pulgan en las cárceles malditas, delitos que solo existieron en las condiciones miserables de los jueces que les condenan.

La campaña que en tal sentido se viene realizando a encontrado ambiente favorable y todo el proletariado consciente le presta su apoyo. Entre nosotros también se organi-

zan actos solidarios en la actitud de los compañeros y de protesta y condenación a los únicos delincuentes que son los jueces que condenan y el gobierno que ejecuta.

Las últimas conferencias ha realizarse antes del mitin en Buenos Aires son las siguientes:

Junio 22, sábado, a las 8 p. m. en las calles Corrientes y Rauch. Domingo a las 8 a. m. en Soler y Coronel Díaz. El mismo día, a las 2 p. m. en la Plaza Italia de Armas, en los días restantes a la fecha del acto, se realizarán múltiples conferencias en distintas localidades.

La agrupación «La Batalla» que representa en Buenos Aires nuestro periódico, actúa intesamente secundando esta agitación.

—En la ciudad del Rosario también han habido varias huelgas y se preparan otras. Los obreros en calzado de la casa Fogliani, después de un mes de lucha han conquistado el triunfo pleno.

—Los estibadores se declararon en huelga dos días, exigiendo la destitución de dos capataces indicados por arbitrarios y déspotas. Están actualmente en huelga los talleres de Nelson y de Sola y Casa Amarilla y Casa Varela.

—En los obreros ferroviarios de la Argentina los síntomas de desconfianza y de próximas rebeliones son evidentes.

VIDA ANARQUISTA

CONSIDERACIONES

Hagamos una breve revisión de nuestras cosas. ¿Qué curso sigue la propaganda? Sin duda alguna, bueno. Se trabaja por la causa, hay entusiasmo; hay unidad de criterio, respecto a las necesidades de hacer práctica nuestra acción y determinarnos para también hacer efectiva, materializando, o tendiendo a resolver, materializar nuestras aspiraciones, que son aspiraciones de justicia.

Los hechos, el carácter de los acontecimientos mundiales, nos obligan a mirar las cosas, desde un punto de vista de realismo puro, de materialización inmediata.

Estamos convencidos que obrando así interpretamos las necesidades del presente. Detalle por detalle, todo insinúa y marca la inminencia de las grandes convulsiones revolucionarias, próximas a estallar. Cumplamos con nuestro deber diciéndole así al pueblo y repitámosle que su gran conveniencia está en que él se prepare, para actuar acorde a los pueblos en vísperas de plasmar su total emancipación.

Adelante y adelante siempre. Los nuevos horizontes diseñan, entre mágicos colores de idealismo a la vida de plena libertad que llega.

CONFERENCIA EN LOS POCITOS

Organizada por la agrupación Nueva Senda, se llevará a cabo en la Estación de los Pocitos una conferencia de propaganda, el próximo domingo 25 a las 4 y 50 de la tarde.

COMITE PRO "LA BATALLA"

En el Centro Internacional se reúnen el domingo 23 a las 9 p. m., los componentes de este comité y todos los camaradas dispuestos a trabajar por la mayor difusión de nuestro paladín.

AGRUPACION "TIERRA Y LIBERTAD"

En la calle Marsellaise 526, en el barrio de la Aduana, ésta agrupación anarquista prepara una conferencia para el domingo 30 a las 5 p. m., como acto de protesta contra la criminal condena y encarcelamientos que se cometen con nuestros compañeros y con los hombres libres en la República Argentina.

AGRUPACION "RUSIA LIBRE"

Para fecha próxima, la agrupación Rusia Libre, prepara una conferencia donde varios compañeros hablarán sobre el actual e importantísimo tema de la Revolución Social Rusa.

Anunciaremos la fecha de ese acto en el próximo número.

NUEVA AGRUPACION

«Almas Fuertes», así se denomina una nueva agrupación anarquista compuesta por elementos afines y plenos de entusiasmos para trabajar por la causa.

Dirigir la correspondencia a la calle Rio Negro 1180.

PRO LIBERTAD DE RADOWISKI

El miércoles 26 a las 21 y en el Centro Internacional, se realizará una reunión de la colectividad anarquista para tratar sobre la prisión de Radowski. Que nadie falte.

¡Ay mi mano!

Fué el otro día. En su rostro aleteaba siempre la jovialidad de una vida donde un corazón bueno prodigaba afectos, despertando hondas amistades.

Como siempre, con la alegría serena de las almas honestas, marchó para el trabajo. Era panadero; sus manos eran de las que amazan el pan que siempre falta en casa del pobre y abunda en la del rico. Se llama Juan Canesa y cuenta 35 años. Tiene un cuerpo fuerte y raro.

Como de costumbre, comenzó su tarea en la panadería «La Alsaciana» y quien sabe en que pensaba, quizá que problema de estos graves que preocupan a los que tienen que dejarse explotar para vivir, le absorbía, lo cierto es que de repente se sintió un grito «¡Ay mi mano!» la mano que la máquina maldita le llevó. Dicen que una gran palidez le invadió y en sus ojos, como resacos sin una lágrima, relampagueó una expresión indefinida; sería dolor y odio, el pecho convulso, como un volcán en respiración!

«¡Una mano menos!» Aquella mano que tanto pan amasó; aquel que dejó una mano en la tarea de amasar el pan; quien sabe si el hambre no le amenaza mañana!

Las máquinas tan aliadas hoy de los que explotan, parecen que no hacen más que suprimir y tronchar las manos del trabajo, y mientras ellas, las máquinas van quitando el salario a los fuertes del trabajo, arrancando gritos de cólera y vejanza, también ritan la carne la pobre carne proletaria!

«¡Ay mi mano!» que hondo grito es ese!

¡ALERTA PUEBLO! No te dejes

engañar por la prensa burguesa que publica noticias interesadas en producir un confusiónismo alrededor de la revolución rusa. En dicho país, cada día tiende a normalizarse la producción, el consumo y la vida en sus diferentes aspectos, al revés de lo que dice la prensa burguesa: que en Rusia existe el caos! ¡Ojalá pudiéramos vivir nosotros aquí como ellos empiezan a vivir allá!

Balance de la velada realizada el 8 del corriente en el Centro Internacional a beneficio de LA BATALLA.

ENTRADAS	
148 entradas a 0.20	\$ 29.60
51 " " 0.10	" 5.40
Producto de la rifa de un ramo de flores	" 4.00
Total de entradas	\$ 39.00
SALIDAS	
Alquiler del salón	\$ 6.00
Al cuadro	" 6.00
2000 volantes	" 2.50
Costo del ramo de flores	" 1.20
Papel sellado	" 0.85
Música (gastos de tranvía)	" 1.00
Total de salidas	\$ 18.55
RESUMEN	
Entradas	\$ 39.00
Salidas	" 18.55
Beneficio	\$ 20.45

NOTA.—Deben descontarse \$ 1.50, importe de entradas no pagadas y que están en poder de un compañero.

DEL INTERIOR

Lentamente, pero en forma segura los trabajos para la gira por el interior se vienen realizando.

Insistiremos; aunque pequemos de pesados, en llamar la atención de los compañeros de Montevideo y las localidades del interior, para que todas en la forma posible secundemos la gira de la cual muy buenos resultados hay que esperar.

Es necesario llevar a esas juventudes de campaña, un grito de vida, una palabra de esperanza y optimismo. Corazones sanos, solo afectados por los convencionalismos impuestos por el ambiente, habrán de recibir y encarnar con fé los ideales de justicia que palpitan en nuestras almas.

En San Ramón

Los camaradas de San Ramón se preparan para que los actos a realizarse allí tengan todo el éxito necesario.

Con algún tiempo todavía que nos separa de la fecha en que comience la gira, habría que hacer todo lo posible para que en las estaciones de la vía a San Ramón se detengan los oradores.

En el Sauce estamos seguros que así se hará. Esperamos de los compañeros Camejo y Copin que nos comuniquen sus determinaciones en este sentido.

La propiedad privada de la tierra

Es una gigantesca injusticia infringida a las diez y nueve vigésimas partes de la comunidad por la usurpación del suelo, por la negación de su derecho al uso de la tierra.

Spencer.

A los compañeros del interior

La agrupación «Rusia Libre» y el periódico LA BATALLA resolvieron de común acuerdo iniciar los trabajos para efectuar una gira de propaganda en el interior de la Rep. del Uruguay.

A nadie escapará la importancia y utilidad que reportará una gira en los apartados pueblos del país, en donde muy poco aún se ha hecho sentir el verbo anarquista.

Los compañeros del interior que estén de acuerdo con la presente iniciativa, pueden ponerse en comunicación con nosotros, para poder ir preparando con tiempo y eficiencia el resultado de la gira a emprenderse. Tomen nota los compañeros del interior.

Balance del núm. 69 de LA BATALLA

ENTRADAS	
Recibos cobrados	\$ 3.30
Beneficio de la velada del 8	" 18.95
Donaciones: Loli \$ 1.50, Angel Caus 1.00, Francisco Paz 1.00, Plácido Rodríguez 0.50, Coteló 0.50, A. Alieri 0.34, Total	" 4.84
Venta: Moffa 0.45, Kioscos (S.) 1.95, (A. D.) 0.57, D. Rosa 0.40, C. Internacional 0.30, Albano 0.17, folletos y tarjetas 0.51, D. Domínguez 0.25, Total	" 4.61
Total de entradas	\$ 31.70
SALIDAS	
Déficit anterior	\$ 20.17
Impresión del núm. 69	" 35.00
Porte pago, y gastos varios	" 1.01
Total de salidas	\$ 56.18
RESUMEN	
Entradas	\$ 31.70
Salidas	" 56.18
Déficit	\$ 24.48

«La Batalla» se encuentra en venta en todos los kioscos de Montevideo.